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Einleitung 

Das Modell „Fin“ ist ein Basicshirt für Babys. Damit man dem Baby das Shirt gut überziehen kann, ist 

an der Schulter eine Knopfleiste eingearbeitet. Du kannst wählen, ob du an einer Schulter die 

Knopfleiste einarbeitest oder an beiden Schultern. Beide Varianten werden ausführlich als Bild-für-

Bild-Anleitung beschrieben. So kannst du dich auch als Anfänger an das Shirt trauen. Fin enthält 2 

Ärmellängen – kurz und lang. So hast du ein Schnittmuster für alle Jahreszeiten. Eine besondere 

Wirkung hat das Shirt, wenn du für das Vorderteil ein Panel nutzt oder eine Applikation aufbringst. 

In der Anleitung ist auch eine Bündchenverarbeitung für die Ärmelsäume beschrieben.  

Auf der nächsten Seite findest du alle Möglichkeiten, die dieses Schnittmuster bietet. So kannst du 

das Modell nähen, dass dir gefällt. 

Das Schnittmuster enthält die Größen 44 bis 98. Außerdem gibt es noch eine kleine Einführung zum 

Nähen von Jersey. So bist du perfekt gewappnet für dein Projekt.  

Du kannst dein fertiges Projekt gerne in den sozialen Medien mit dem Hashtag #schneidermeer 

versehen. Oder auf Instagram @schneidermeer verlinken. Dann kann ich dein Ergebnis auch sehen.  

Du möchtest noch mehr Unikate nähen? In meinem Shop unter www.schneidermeer.de  

findest du weitere Anregungen. Mit der Zeit kommen neue Schnittmuster hinzu.  

Vielen Dank, dass du dich für dieses Schnittmuster entschieden hast. 

Ich wünsche dir viel Spaß beim Nähen! 

Viele Grüße 

Claudia 

http://www.schneidermeer.de/
https://www.facebook.com/groups/schneidermeer
https://www.naehenundmehr-osann.de/
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Diese Modelle sind im Schnittmuster enthalten: 

Modelle: 

Modell 1 – 1 Knopfleiste an der Schulter Modell 2 – 2 Knopfleisten an der Schulter 

Ärmel: 

Kurzer Ärmel – normale 

Saumverarbeitung 

Langer Ärmel – normale Saumverarbeitung 

Kurzer Ärmel – mit Bündchen Langer Ärmel – mit Bündchen 

Die Beschreibung der Ärmel mit Bündchen findest du ab Seite 33 
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Informationen zur Anleitung 

Mehrgrößenschnitt: 

Dieser Schnitt enthält alle Schnittteile von Größe 44 bis 98 mit Nahtzugaben. Pause die einzelnen 

Teile in deiner Größe ab.  

Schneide alle Schnittteile aus Papier aus.  

Folgende Nahtzugaben enthält das Schnittmuster: 

- 2 cm Saum

- 2 cm Ärmelsaum

- 0,7 cm an allen anderen Kanten

Achte auf den Stoffbruch des Bündchens beim Zuschneiden! Für Modell 2 wird das Vorder- und 

Rückenteil im Bruch zugeschnitten. Dabei wird die Seite mit der Knopfleiste zugeschnitten. 

Einzelgrößenschnitt: 

Dieser Schnitt enthält alle Schnittteile jeweils in einer Größe mit Nahtzugaben. Die gepunktete Linie 

neben der Schnittkante zeigt dir die Nahtlinie beim Schnittmuster an. 

Folgende Nahtzugaben enthält das Schnittmuster: 

- 2 cm Saum

- 2 cm Ärmelsaum

- 0,7 cm an allen anderen Kanten

Achte auch hier auf den Stoffbruch des Bündchens beim Zuschneiden! Für Modell 2 wird das Vorder- 

und Rückenteil im Bruch zugeschnitten. Dabei wird die Seite mit der Knopfleiste zugeschnitten. 

Darstellung: 

Die Anleitung ist komplett bunt. Hier ist eine Legende, damit du die Farben zuordnen kannst: 

Oberstoff – rechte Seite 

Oberstoff – linke Seite 

Oberstoff 2 – rechte Seite  

Oberstoff 2 – linke Seite  

Naht, die im Schritt beschrieben wird 

- - - - -    Steppnähte

Verarbeitungshinweis: 

Sollte keine genaue Stichart benannt werden, schließe deine Jerseynähte wie auf  Seite 7 

beschrieben. 
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Nähanleitung: Fin - Babyshirt 

Schritt 1: Wähle deine Größe 

Das Babyshirt ist bequem geschnitten wird aus dehnbarer Jersey bzw. Maschenware genäht. Nutze 

für Sommershirts leichte bis mittelschweren Jersey. Für die kalten Jahreszeiten kannst du das Shirt 

mit langen Ärmeln aus einem dickeren Jersey nähen. 

Für eine gute Passform, miss bitte vor dem Zuschnitt die Körpermaße des Babys aus (genauere 

Informationen findest du auf Seite 38 ). Die Körpergröße entspricht ungefähr der Kleidungsgröße: 

Beispiel: Gr. 86 = 81 bis 86 cm. Manche Babys können auch mal eine Größe größer tragen.      

Wähle eine Größe nach dem Brustumfang aus. Die Taille ist etwas erweitert. Du kannst dich dafür an 

der Fertigmaßtabelle orientieren. (Der Brustumfang ist wichtig, damit das Kleidungsstück später 

schön an Schulter und Armloch sitzt!) 

Wenn die Maße zwischen zwei Größen liegt, nehme die größere Größe. So wächst das Baby in das 

Shirt herein und hat etwas länger davon.  

44 50 56 62 68 74 80 86 92 98 

Körpermaße (cm) 

Brustumfang 40 42 44 46 48 50 52 54 55 56 

Taillenumfang 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 

Hüftumfang 40 42 44 46 48 50 52 54 55 57 

Armlänge 16 18 20 22 24,5 26,5 28 29 31 33 

Körperlänge 44 50 56 62 68 74 80 86 92 98 
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Schritt 3: Zuschnitt 

Nutze für Sommershirts leichte bis mittelschweren Jersey. Für die kalten Jahreszeiten kannst du das 

Shirt mit langen Ärmeln aus einem dickeren Jersey nähen. 

Die Tabelle zeigt dir, wie viel Stoff du benötigst, um dein Shirt zu nähen. Die Stoffbreite beträgt hier 

145 cm.  

Shirt + Ärmel 44 bis 62 68 bis 80 86 bis 98 

Stoffverbrauch (cm) 

kurz 45 52 59 

lang 45 52 59 

Zutaten: 

Druckknöpfe: 2 – 4 Paar  

Einlage (G785/H180): ca. 3 cm für Knopfleisten 

Information zu den Maßen: 

- Die Stofflänge beinhaltet eine Zugabe von 10 cm. Stoffe können beim Waschen einlaufen

und somit ist immer noch genug Stoff für das Babyshirt vorhanden, wenn du diesen vor der

Verarbeitung wäschst.
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Schritt 15:  

Dann nähst du das Bündchen an den Halsausschnitt. Dehne dabei das Bündchen so, dass es glatt auf 

den Stoff aufliegt. Das Oberteil bzw. der Halsausschnitt wird aber nicht gedehnt. Du startest hier an 

der Bruchkante der Knopfleiste. Hierfür bietet sich wieder eine elastische Naht oder die Overlock an. 
 

 
 

Schritt 16: 

Wende den Beleg der Knopfleiste so, dass er mit der linken Seite nach Innen liegt. Du kannst auch an 

der Ecke des Halslochbündchens ziehen. So richtet sich die Ecke noch besser. Dann klappst du die 

Nahtzugabe des Bündchens in das Shirt. Jetzt kannst du schon sehen, wie sauber der Halsausschnitt 

gearbeitet ist. Die Ecke von Bündchen zu Knopfleiste ist jetzt schön sauber. 

Lege dein Oberteil auf das Bügelbrett so wie in der Zeichnung. Dann bügelst du über das 

Halsbündchen und die Nahtkante. Dieser Schritt hilft dem Stoff sich zu entspannen und in der Form 

zu legen. Der Stoff legt sich so in die Rundungen.  

Lege den Beleg von der Knopfleiste an der Armlochseite (die Seite, die noch nicht genäht wurde) am 

Knips im Bruch. Bügle dann die Bruchkante der Knopfleiste. Der Beleg sollte 2 cm breit sein. 
 

 
 

Schritt 17: 

Dann steppst du mit einem kleinen Geradstich (ca. 2,2 bis 2,5 mm Stichlänge), einem Zickzackstich 

oder einer Covernaht, knappkantig auf dem Jerseyoberteil das Bündchen fest. Du kannst hier auch 

gut eine Stretch-Zwillingsnadel nutzen. Diese sieht von der rechten Seite aus, wie eine Covernaht ist 

aber auf der Unterseite ein Zickzackstich. An der 

Bruchkante der Belge kann es je nach Maschine 

sein, dass der Stoff nicht gut transportiert wird. 

Entweder ziehst du nach den ersten 2 Stichen 

vorsichtig an den überstehenden Fäden, damit der 

Transporteur den Stoff bewegt, oder du beginnst 

mit der Steppnaht etwas von der Kante entfernt.  
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Größe wählen 

Um die Größe für das Baby/Kleinkind zu finden benötigst du: 

- 1 Maßband

- Das Baby/Kleinkind welches das Kleidungsstück tragen

soll

- Geodreieck für die Körperlänge

Die Maße werden nah am Körper gemessen. Deswegen sollte 

das Kind entweder nur in Unterwäsche oder in sehr enger 

Shirtung ausgemessen werden.  

Nummer 1: Brustumfang 

Lege das Maßband komplett um den Körper in Brusthöhe. Achte 

darauf, dass das Maßband über die stärkste Stelle der Brust 

liegt. 

Nummer 2: Taillenumfang 

Das Maßband wird komplett um die Taille gelegt. Diese Stelle ist die schmalste Stelle des 

Oberkörpers. Bei Babys ist diese Stelle ungefähr in Bauchnabelhöhe.   

Nummer 3: Hüftumfang 

Der Hüftumfang ist die stärkste Stelle vom Gesäß. Das Maßband wird auch hier um diese Stelle gelegt 

und die Maße gemessen. Bei Babys ist diese Stelle nicht sehr ausgeprägt. 

Dieses Maß wird mit Windel gemessen. 

Nummer 4: Armlänge 

Dieses Maß wird von der Schulterkugel bis zum Handgelegt gemessen. Du kannst den Arm beim 

Messen auch etwas anwinkeln.  

Dieses Maß gibt die Länge an, die der fertig genähte, lange Ärmel später haben wird.  

Wenn dir der Ärmel zu kurz oder zu lang ist, kannst du ohne Bedenken den Ärmel kürzen oder 

verlängern. Lese dir hierfür die Schnittanpassung ab Seite 39 durch. 

Nummer 5: Innenbeinlänge 

Die Innenbeinlänge wird entlang der Innenseite des Beins vom Schritt bis zur Fußsohle gemessen. 

Nummer 6: Körperlänge 

Die Körperlänge wird vom Scheitel senkrecht zum Boden gemessen. Das Kind stellt sich 

dafür ohne Schuhe, gerade an die Wand. Damit du den Scheitelpunkt genau findest, lege 

eine Seite des Geodreiecks an die Wand und eine auf den Kopf auf (siehe Skizze rechts). 

Die Körperlänge entspricht ungefähr der Kleidergröße bei Kindern.  

Babys werden im Liegen gemessen.  

 

 

 

 

 

 

  

 

 


